

视点

网络文学短篇兴起意味着什么

□桫 楠

- ◆ 短篇的兴起作为网络文学进入“后类型化”阶段的重要标志,不仅彰显了其变动不居的发展状态,更是数字时代文化转型的一种症候式呈现,其背后则交织着媒介技术、受众需求、文化价值等多层面的融合力量
- ◆ 短篇作品通过跨媒介传播与互动共创形成了新的行业现象,在创作上则体现为数字媒介对时空的压缩与重组,叙事实验与类型突围的特征明显
- ◆ 在算法的指挥棒下,当“10万+”点击成为衡量成绩的标准后,网络文学短篇面临滑向“数据驱动的文学游戏”的危险

网络文学篇幅的长短正成为一个“问题”被讨论。“在网络上连载发表的长篇小说”,曾是网络文学概念的定义之一。而正当“超长篇”成为文体标签的时候,短篇创作却异军突起。2019年知乎平台盐选会员功能开通后,短篇成为其主打内容。在碎片化阅读的影响下,如今短篇作品遍布大部分文学网站,已然成为全行业的新风口。这一现象作为网络文学进入“后类型化”阶段的重要标志,不仅彰显了其变动不居的发展状态,更是数字时代文化转型的一种症候式呈现,其背后则交织着媒介技术、受众需求、文化价值等多层面的融合力量。

从自发时代的“野蛮生长”到成为风靡全球的大众文化现象,网络文学始终与媒介技术、资本逻辑和社会心理深度绑定。从形式上看,网络文学是互联网发展的产物,但内里则是当代社会文化心理、市场规律与文学形态相互作用的结果。如果说其中有被固化的部分,恐怕只有溶解在创作原理中的媒介和资本属性。短篇创作的兴起,首先来自于技术的赋能,随着手机的随身功能和AI算法越来越强大,移动终端与智能化推荐重置了文化的叙事生产与消费模式,阅读场景日渐转向生活化的时空间隙中,碎片化阅读消解了读者对长篇的阅读耐心和韧性。短篇作品“以‘元素组接’去场景化”等叙事方式形成了“信息化写作”(邢晨语),凭借轻量化的篇幅成为“信息流喂养”的最佳载体。再辅以平台算法根据点击率、完读率等数据为作品贴上“爽点”“泪点”“槽点”等标签,通过推荐机制精准匹配用户,有效提升了短篇在阅读市场上的占有率。新技术压迫了自由发展的空间,阅读市场被数据指标强力建构。

其次是平台资本的流量吸引。一方面,除了阅读端的市场需求,短篇创作周期短、试错成本低,作为“内容快消品”而成为平台批量生产的内容;另一方面,微短剧流行之后,在IP开发从长篇霸权转向短篇矩阵的资本策略下,短篇网络小说具有IP转化的天然优势。短篇作品“即时触达—快速消费—二次创作”的循环,提高了作品跨媒介传播效率。知乎盐言故事通过“提问式创作”模式吸引了大量作者参与,仅5万字的小说《执笔》改编为短剧后分账收入突破2000万,充分展现了短篇IP的巨大商业潜力。米花的《乌鸦铃铛》以短篇引爆话题,衍生出同人作品和短视频剪辑,形成“文字—图像—视频”的跨媒介传播链。晋江文学城上的《当我在地铁上误连别人的手机蓝牙后》以不足7万字的篇幅实现实体出版与影视改编。这种媒介间的自由流动,在打破文学与其他艺术形式边界的同时,也激发了商业市场的浓厚兴趣。

此外,读者参与表现出强大的创造性力量。由于能快速捕捉作品中的“有用信息”,感知人物和情节带来的情感冲击,短篇阅读创造了更有沉浸感的体验。评论、投票和“众筹结局”式的交流使文本成为动态的“共创产物”。知乎盐言故事、起点小说等平台的“段评”功能,使读者在阅读过程中实时参与叙事。点灯创作《活在真空里》时,根据读者对“凶手是谁”的讨论调整反转节奏,形成“创作—反馈—修正”的动态过程。只是,这些互动虽然增强了粉丝黏性,但也导致创作向数据投降,作者可能为此热度牺牲叙事的完整性。某些甜宠短篇为迎合“撒糖”需求而强制改变人物行动,强行制造误会与和解,情节转换生硬滞涩。但无论如

何,读者参与的热情抬高了短篇作品的市场热度。

短篇作品通过跨媒介传播与互动共创形成了新的行业现象,在创作上则体现为数字媒介对时空的压缩与重组,叙事实验与类型突围的特征明显。但纵观当前的流量作品,短篇叙事也暴露出文化转型期的深层矛盾。主要表现在:

一是在高密度叙事中转向奇观化表达。短篇受限于篇幅,常以“反转—高潮”的极简模式实现情感冲击。恩养的《相术师》结尾反转既颠覆预期又暗合伏笔,通过“信息压缩”提升了叙事效率;核融炉的《无暇赴死》将谍战与荒诞喜剧融合,多线并置压缩时空,黑色幽默的味道浓厚。这类作品突破传统线性叙事,借鉴影视蒙太奇手法,实现“瞬时震撼”与“余韵留存”的平衡。但其中的弊端也显而易见,例如创作者为争夺用户注意力,竞相打造“信息密度过载”的文本。《活在真空里》在两万多字的篇幅内塞进三次庭审反转、五重人物关系,这种“强情节+高密度”的叙事策略,使作品成为“文学版的短视频”。

二是通过文化拼贴实现类型融合,在催生新范式的同时导致情感的模式化。例如米花的《鱼灯引魂记》将民俗与志怪传说嫁接形成“国潮魔幻”。《活在真空里》用悬疑外壳包裹着对现实的尖锐批判,构成“悬疑现实主义”的新风格。此类创作通过符号拼贴构建起了超真实的空间,创新性地处理历史和现实经验。有学者认为,“打破类型化桎梏,成为近年网络文学重新召唤情感共同体的‘奥秘’”(李玮语),但在这个过程中,受制于思维方式和常见的叙事模型,也出现了情感的模式化等问题。例如米花的《乌鸦铃铛》

解构“乌鸦喝水”寓言,将鸟类族群的觉醒隐喻为边缘群体的抗争;恩养的《相术师》则暗含着将“相术”与“大数据算法”对应起来的设定,对传统文化进行了现代性重构。这些对传统母题的解构与再创造,在创造情感共同体的同时,也在一定程度上导致感情的模式化,毕竟共同体意味着相似的情感体验和反应。

三是现实生活以碎片化形式被微观书写,但价值有被悬浮的可能。由于短篇降低了现实书写的门槛,大量作品从个体经验和个人感受切入社会议题。《活在真空里》通过一场精心设计的谋杀案,将资本霸权、司法困境与底层生存等社会问题展现出来;《无暇赴死》通过悬疑案件折射职场霸凌现象。此类创作虽未达到《繁花》《大江东去》的史诗性,却以“生活毛边”弥合了传统现实主义与大众的疏离感,但由于缺乏结构性和整体性观照,现在叙事中变形严重,导致这类作品的社会价值和文化意义被削弱。

总之,网络文学短篇创作症候的背后,隐含着技术理性对人文价值的侵蚀。在算法的指挥棒下,当“10万+”点击成为衡量成绩的标准后,网络文学短篇面临滑向“数据驱动的文学游戏”的危险。对此,业界应当保持足够的警觉。我们当然要肯定短篇创作突破类型化桎梏的叙事实验,这毕竟是为类型文学注入了新活力。与此同时,平台也要发挥构建良性生态的责任,平衡商业利益和文学价值。而对于创作者而言,要注意锁定文学的基本功能,坚持“既有网文爽感,又有文学深度”的写作原则,重新找回主体性,在作品中重建人文关怀。

(作者系河北网络作协副主席)

声音

AI写作离真正的网络文学有多远?

□许耀义

在网络文学领域,AI写作在国内引发了多回响:2023年7月,阅文集团发布了国内首个网文大模型“阅文妙笔”以及基于这一大模型的应用产品“作家助手妙笔版”;2024年5月,华东师范大学传播学院举办了AI小说创作研讨会,并举行了国内首部百万字AI小说《天命使徒》的发布仪式;2024年7月,番茄小说因“AI训练补充协议”引发争议,遭到大批网文作者联合抵制……从既有的相关案例来看,尚未有AI创作的作品能够在网文读者中得到普遍认可。我们有必要将AI放回网络文学的场域中,从网络文学的技术性与文学性出发,思考AI写作与网络文学的距离,进而理解其为网络文学及理论评论带来的新变和可能。

AI网文的生成障碍

在当下AI写作网文的尝试中,对大语言模型的调用是主要途径。从技术层面来看,“善忘”与“复读”现象呈现于AI写作的过程中,并阻碍其创作出理想的网络文学作品。“善忘”体现了AI所能处理文本量的有限性,这导致情节缺乏连贯性以及核心设定的疏忽遗漏。“复读”则表现为大语言模型的语言处理机制会习惯性地重复输出相似的语词。这些“生成障碍”可以通过王峰教授的团队所生成的百万字作品《天命使徒》来加以说明。

人机交往的生成阻断

在某种意义上说,大语言模型相较于真实的网络作家更像“拟人”,前者拙劣地模仿人类,又处处暴露出与人类情感理性相悖的痕迹。当下的AI写作背离了“交互性”这一网络文学精神,呈现出“反连接”的特质,这种“反连接”具体体现为文学传统的失联、情感模拟的失败以及共识场域的失败。

文学传统的失联表现在AI有套路而少创新。在《传统与个人才能》一文中,诗人T.S.艾略特认为“一个艺术家的前进是不断地牺牲自己,不断地消灭自己的个性”,最终达到“非个人”的目的。AI写作看似达到了艾略特所希求的“非个人”目标,但其结果依然是失败的。尽管网络文学依赖套路,但套路的堆积带来的是阅读快感的消退。作家对套路的反转与书写可能性的探索,才是网络文学良性发展的重要动力。AI

到了百万字的规模,但这一成果并非由AI全自动完成,而是需要反复加入人工的提示与修正。

如果训练数据中存在大量的重复文本,或是某种语言结构较为通用,那么大语言模型便会倾向于复制常见的模式。有网文编辑指出,由AI生成的网文中会出现大量重复的描述、冗余的形容词汇以及无实际意义的细节描写和环境描写。在《天命使徒》第138章到第157章的内容片段中,“坚定”一词出现了66次,往往用于形容眼神或语气,如“他的目光中透露出一种沉稳和坚定”(第一百三十八章)、“他的眼神坚定而澄清”(第一百四十章)、“林泉的语气坚定而自信”(第一百四十二章)……这些相似的句式印证了当下的AI写作在未经人工润色的状态下难逃“复读机”的状态。

作家主体身份之问

AI引发的想象力同时包含着消极与积极的面向,构成了对既有网络作家主体身份的冲击与重塑。从消极想象来看,AI写作的介入可能导致真实的作家被自动化的技术所取代。番茄小说“AI协议”的出现激起了作家的危机意识——AI训练补充协议签署后,作品将应用于平台AI智能模型训练,训练生产内容受平台版权保护——由于AI隶属于资本平台,其使用本身已是对生产工具的租赁,伴随使用过程中依赖关系的加深,创作者在自身主体地位的丧失中有着被逐步排除出生产链条的风险。

同时,目前由于AI涉及的法律问题以及文学原创问题尚未明朗,AI写作(或其他艺术领域的AI生产一样)在当下的

网络舆论环境中处于被抨击的地位。读者会依据网络文学作品文本的措辞以及评论互动等状况推测作品是否应用AI技术,并由此改变对作品质量的评价(通常是转向负面评价)。与此相应,作家或平台则往往会隐藏AI的使用痕迹,制造出“技术透明”的幻象。由此,读者与作家形成了一种对抗博弈的关系。

当我们从AI技术对网络文学带来的“积极想象”来看,伴随着媒介素养的提升,AI写作也在促使作家身份发生变革。我们需要意识到技术操作过程中人为的努力,而非单纯寄希望于技术自主运行的“便捷高效”。数字艺术理论家列夫·马诺维奇和埃马努埃尔·阿里埃利在《人工美学:生成AI、艺术与视觉媒介》一书中提到,AI的操作者依然具有发挥艺术创造力的空间,“具有技术技能和清晰视野的专家用户使用AI来增强他们的工作,同时保持创造性控制,将AI降级为自动化技术任务而不影响艺术视野”。

在AI写作的介入下,作家不仅是数字时代的“写手”,更有着向“调教者”的身份进一步发展的可能。在AI得到广泛应用之前,在音乐领域已存在通过歌声合成引擎的调音形成电子音乐的行为,这一行为即被称为“调教”。调教这一行为也可以构成AI背景下人机关系的隐喻。以大语言模型为主导的AI写作需要创作者通过合适的提示词以及对模型的修正调节从而生成理想文本。比如在当下推出的“阅文妙笔”“闲云写作”等专门应用于网络文学辅助写作的大语言模型中,作家可以导入已完成的部分作品及相关设定,进而利用大语言模型生成故事情节的进一步走向。在此,AI存在的目的是对作家主体的写作提供辅助与启发,而非真正取代作家。

(作者系山东师范大学硕士研究生)

大事记

2025年6月 网络文艺大事记

全国知名网络作家甘肃生态行系列活动举行

6月3日至9日,由甘肃省文联、甘肃省生态环境厅主办的“深入生活、扎根人民——新时代陇原巨变创作工程”全国知名网络作家甘肃生态行活动举行。20多位来自全国各地的知名网络作家组成的采风团从兰州新区出发,感受甘肃近年来生态环境保护的生动实践及所带来的巨大变化。其间,蒋胜男、月关、蒋离子、冰可人、沈荣等网络作家还走进西北师范大学,与学校师生共同探讨网络文学与甘肃文化的融合以及产业发展。

第四届“网络文学青春榜”年榜发布

6月8日,第四届“网络文学青春榜”年榜发布仪式暨知乎盐言故事“超新星计划”启动仪式在南京举行。榜单由北京大学、山东大学、中南大学、南京师范大学等8所高校网络文学研究机构联合发布,共推出《万星》(梦溪石)、《赛博剑仙铁雨》(半麻)、《都重生了谁谈恋爱啊》(错哪儿了)等12部作品。现场,盐言故事联合8所高校启动“超新星计划”限时征文活动,面向全网尤其是高校学生群体征集优秀中短篇创作,为网络文学挖掘新生力量。

2025年中国网络文明大会网络文化分论坛举行

6月11日,2025年中国网络文明大会网络文化分论坛在合肥举行。与会嘉宾围绕“激扬网络文化力量 共建网上精神家园”主题,深入交流促进新时代网络文化高质量发展、推动网络文明建设等相关话题。9位文艺工作者、专家学者和有关机构负责人以“弘扬新时代向上向善网络文化”“文化科技融合激发创新创造活力”为主题进行了两场对谈。其间还举行了《中国网络文艺发展报告(2024—2025)》发布仪式和中华数字艺术城“人工智能+艺术”创新平台合作成立仪式。

2025中国作协网络文学重点作品扶持项目公布

6月13日,2025年中国作家协会网络文学重点作品扶持项目公告发布。经重点作品扶持项目论证委员会论证,报中国作协书记处同意,确定50项选题入选,包括流浪的军刀的《记忆狙击》、姚璎的《那时电光璀璨之电光刘》、周飞的《卧龙已抬头》、水边梳子的《定风波》、冻青山的《野草生西南》等。

福建省作家协会—网络作家分会成立

6月14日,福建省作家协会网络文学专委会正式更名为福建省作家协会—网络作家分会。来自全省各地的40多位网络作家代表齐聚一堂,共同参加福建省作家协会—网络作家分会成立大会。大会选举产生福建省作协—网络作家分会第一届委员会委员。经大会表决通过,张戬(萧鼎)为福建省作家协会—网络作家分会第一届主席,叶萍萍(藤萍)、林艳(姚璎)、李璐珊(柳翠虎)、赵媚媚(芥沫)、徐文艳(飘荡墨尔本)、赖晓平(米西亚)、李翔(翔尘)、廖秋霞(聿天使)、余虹(乱)、尚光一(尚子清)、郑义存(季越人)、刘小奇为副主席,秘书长由刘小奇兼任。大会还聘请何强担任福建省作家协会—网络作家分会名誉主席。

2024年度“中国网络文学影响力榜”发布

6月17日,2024年度“中国网络文学影响力榜”和《2024中国网络文学蓝皮书》在江苏盐城发布。这是中国作协网络文学中心推出的第11届榜单,包括网络小说榜、IP影响榜、海外传播榜、新人榜。经过严格评审,最终从354项有效申报项目中推出网络小说榜、IP影响榜、海外传播榜上榜作品各10部,新人榜上榜作家10位。

北京图博会首次设立网络文学专题展

6月18日至22日,第三十一届北京国际图书博览会(BIBF)在北京国家会议中心举行。今年图博会首次设立网络文学专题展,由中国图书进出口(集团)有限公司主办、中国作家出版集团有限公司承办,中国作协网络文学中心给予学术指导。专题展区面积189平米,旨在以作品、图文、视频等形式生动呈现中国网络文学发展历程,展示网络文学海外传播及影视化改编的丰硕成果,凸显网络文学在数字化时代背景下的创造活力与文化价值,为观众呈现一场内容丰富、形式多样的文化盛宴。

2025出版融合发展大会在京举行

6月19日,由中国音像与数字出版协会指导、番茄小说主办的“多元共生 协创未来”2025出版融合发展大会在京举行。会上,番茄小说分享了在出版融合领域的多项创新举措与成果,宣布与相关出版社共同发起“网络文学创作与文艺出版联盟”,在图书出版、纸书销售、创作者培育、精品内容孵化、IP多体裁联合营销等方面展开深度合作,共同培育优质内容生态。

全国知名网络作家“书写抗战精神”主题采风活动走进陕西

为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,讲好抗战历史故事,弘扬伟大抗战精神,6月24日至6月26日,由中国作协网络文学中心指导,陕西省作协主办的全国知名网络作家“书写抗战精神”主题采风活动在陕西举行。来自全国各地的20余位知名网络作家,前往西安、延安两地,重走红色经典路线,深刻领会中国共产党领导革命工作、文艺工作的初心使命。大家表示,将以此次主题采风活动为契机,激活网络文学的红色书写动能,用有温度、有深度、有传播力的作品,让抗战精神“破圈”“走心”。

刘鹏波/整理